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Svar på Finansudvalgets spørgsmål nr. 118 (Alm. del – §7) af 14. 
februar 2012 stillet efter ønske fra Joachim B. Olsen (LA)

Spørgsmål
Ministeren bedes vurdere, hvor mange af de 2,1 million danskere på overførsels-
indkomst (inklusiv førtidspensionister, sygedagpenge etc.), der ville tjene under 
1.000 kr. hhv. 2.000 kr. om måneden ved at tage et ufaglært arbejde til 110. kr. i 
timen. Der skal tages udgangspunkt i de typisk anvendte familietyper, hvor rådig-
hedsbeløbet beregnes efter udgifter til husleje, vand, el, varme, a-kasse og fagfore-
ningskontingent, boligstøtte etc.

Svar
Når ministerierne beregner forskelsbeløb, er det med udgangspunkt i et modifice-
ret arbejdsstyrkebegreb, der omfatter personer i den erhvervsaktive alder ekskl. 
studerende, revalidender, selvstændige og førtidspensionister.

Der regnes forskelsbeløb for såvel overførselsmodtagere som beskæftigede, idet 
forskelsbeløbet også har betydning for de beskæftigedes deltagelsesbeslutning.

Knap halvdelen af de 2,1 million danskere på overførselsindkomst er folkepensio-
nister. For en stor del af disse er en deltagelse på arbejdsmarkedet ikke er et rele-
vant alternativ, og derfor indgår folkepensionister ikke i gruppen af personer, som 
der beregnes et forskelsbeløb for. 

Tilsvarende må det lægges til grund, at personer på fx førtidspension har fået til-
delt denne ydelse, fordi de netop ikke kan deltage på arbejdsmarkedet.

Grundlaget for opgørelse af forskelsbeløbene er under opdatering. Økonomi- og 
Indenrigsministeriet har overtaget ansvaret for beregningerne i forbindelse med 
ressortomlægninger i efteråret 2011. Opdaterede beregninger baseret på grunddata 
frem til 2009 forventes at kunne være klar i løbet af 1. kvartal 2012. 
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